



深入宣传、严密防范、严厉打击

# 胜利油田多方共筑禁毒防线

本报记者 宋贝贝 聂潇潇 通讯员 卢明 隋江涛 程国华



滨海警方通过开展禁毒宣传,让广大市民了解毒品危害,从而实现人人抵制毒品。 本报通讯员 卜祥敏 摄

6月26日是第28个国际禁毒日。胜利油田历来高度重视禁毒工作,在统筹安排全年禁毒工作的同时,每年6月初都会专门下发《关于组织开展“禁毒宣传月”活动的通知》,对禁毒宣传进行再部署。滨海公安局和油田各二级单位按照油田禁毒委的要求,各司其职、密切配合、严厉打击各类涉毒违法犯罪,全力推进各项禁毒措施进厂矿、进社区、进家庭,全力抓好8小时工作时间和8小时以外的宣传和管控工作,共同筑牢胜利油田禁毒防线。

## 胜南社区建立禁毒志愿者队伍 近五年没有发生一起涉毒案件

在胜南社区,有这样一支特殊的队伍,他们活跃在基层,活跃在小区文化广场和楼道,这便是有名的治安防范知识义务宣讲队。自2012年8月成立到现在,宣讲队已拥有100名队员。他们中有社区综治办人员,有社区工作人员,还有退休老职工。他们都受过禁毒、防盗、防抢、防骗、防火等五个方面的知识培训。

近年来,胜南社区多次开展安全防范“百人宣讲团”进楼入户宣讲活动。宣讲员进楼栋、进家庭,与居民面对面交流,向居民传授治安防范知识,特别加大对禁毒工作的宣传,引导居民认识毒品的危害,不断增强小区居民防毒、禁毒意识。截止目前,累计有近3万名居民参与了宣讲活动。

胜南社区还与公安机关建立了良好的协作机制,通过深化“警、站、民联动,共创涉毒案件零发案小区”这一活动,社区实现了与公安机关的

三个同步,即:打击违法犯罪的专项行动同步、清除治安和毒品隐患的专项治理同步、警民共建工作同步。警民联动、贯穿始终、涵盖各领域的良好治安工作格局已稳固形成。

2013年,胜南社区配合公安机关开展火灾隐患排查和出租房屋清查登记工作,并派出专门人员,与民警一道,对全社区范围内公共娱乐场所、餐饮住宿场所、商市场、医院、幼儿园、易燃易爆危化品场所和“九小场所”进行了检查,共检查“九小场所”340余家,“在消除消防安全隐患的同时,也及时清理了毒品存在的治安隐患。”综治办工作人员说。同时,针对边远小区居民开荒种地这一特点,社区组织禁毒志愿者经常进行实地检查,向居民宣传罂粟的外形与危害,杜绝非法种植毒品原植物现象的发生,近5年来,社区所属的26个居民小区未发现一处私种罂粟的事件,没有发生一起涉毒案件。

## 员工涉毒犯罪后开除公职 所在单位也会被追究责任

胜南社区禁毒志愿者队伍只是胜利油田做好禁毒宣传工作的其中一个载体。近年来,油田始终将禁毒预防宣传工作紧紧抓在手上,推进落实各项禁毒措施,禁毒工作不断取得新成效。但油田党委也深刻的意识到,当前油田禁毒形势仍不容乐观。据了解,目前油田登记在册吸毒人员已达上百人,涉及油田三十多个单位。“油田特种作业多,风险系数大,一旦员工吸毒后上岗作业,后果不堪设想。”油田综治办副主任李敬阳说。

对此,油田各级各部门都从油田安全生产的战略高度认识禁毒宣传工作,将其纳入议事日程,主要领导亲自抓,分管领导靠上抓,深入开展毒品危害宣传活动,增强员工家属的防毒、识毒、拒毒意识,全力挤压涉毒违法犯罪生存空间。“以前接触过但不怎么被重视的禁毒知识”开始走入油田员工8小时工作时间,办公场所张贴禁毒宣传画、悬挂各种横幅标语,班车、食堂的播放机循环播放禁毒宣传片,禁毒宣传内容更是在单位工作网站的醒目位置刊发。胜利发电厂的一名职工说,毒品害人不浅,沾上就很难戒掉,“我现在知

道吸毒的工具啥模样了,如果发现家人或者朋友吸毒一定得及时阻止。”

记者了解到,油田不仅狠抓员工8小时上班时间禁毒宣传和管控,而且还延伸到8小时外。“8小时外主要以社区为平台,引导员工从事健康有益的文化活动。”李敬阳说,“在社区,油田下大力气,投入大量资金,购置健身器材,建设文化团队和文化墙,健步走、扭秧歌、广场舞等各式各样的文化活动开展的如火如荼,极大丰富了员工群众的精神生活,也为我们开展包括禁毒在内的各类宣传奠定了良好的基础。”

预防比打击更重要。油田对员工沾染毒品制定了严厉的处罚措施,“吸毒人员纳入社区戒毒,加强管控。参与贩毒人员在公安机关依法打击、法院依法判决后,我们会对本人给予开除公职的处罚,并严格按照责任书追究单位的责任。”李敬阳说。

各类措施的效果正在逐步显现,油田员工对毒品危害的认识越来越深刻。“综合多种措施,油田有能力把员工涉毒违法犯罪管控住。”李敬阳说。

## 探索建立社区戒毒 工作动态服务体系

“这是省公安厅毒品目标案件,共抓获涉毒违法犯罪嫌疑人10名,斩断了一条由河南洛阳至山东东营的贩毒通道。”采访时,滨海公安局滨海分局负责人向记者介绍了一起成功破获的省公安厅毒品目标案件。

2014年11月18日,滨海分局在办理某贩毒案件中获悉,黑龙江省牡丹江市无业人员李某伙同他人多次从河南省洛阳市大量贩卖毒品在东营贩卖。滨海公安局从滨海分局、刑侦支队和其他业务警种抽调精干力量展开专案侦查,很快查明了重点贩毒疑犯39岁的李某,并查清了该犯罪团伙的网络结构和贩毒路线。同年11月30日,李某等人从河南洛阳购买冰毒返回东营,专案组组织40余名警力兵分8组果断收网,一举打掉这个特大贩毒团伙,抓获团伙成员10名,缴获冰毒0.77公斤、涉案车辆2部。

据了解,近年来,滨海公安局按照公安部、省公安厅统一部署,先后开展了百城禁毒会战和“扫毒害、保平安”、“肃毒害、创平安”专项行动,堵源截流,集中打击,深入整治,取得了丰硕战果。2014年以来,滨海公安局共破获毒品刑事案件60起,缴获毒品8200余克,查获吸毒人员220余人,强制隔离戒毒12人,铲除非法种植罂粟200余株。

为严防易制毒化学品流入非法渠道,滨海公安局与油田卫生管理中心等部门先后到油田52家易制毒化学品使用企业明查暗访,并严格受理审核易制毒化学品购买申请。2014年内,共受理审核企业提交的275张、近3万吨易制毒化学品购买申请。

在吸毒的严防治理方面,滨海公安局以查促防严密禁吸戒毒措施,动员公安、保卫、单位、家庭等力量,在全油田范围内集中开展了吸毒人员大排查大收戒大管控专项行动,全面摸排排查辖区吸毒人员,进一步规范完善了基础信息采集录入。同时,加强和规范社区戒毒、社区康复工作,主动联合油田相关部门认真落实吸毒人员排查登记、帮教康复、社区矫正、职业技能培训、就业安置、法律援助等工作措施,探索建立社区戒毒工作动态服务体系,禁吸戒毒工作成效进一步巩固。